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11.

9.- DERIVADAS
1.- DERIVADA EN UN PUNTO

Calcula la derivada de y = 3x3 + x en xo = 3 utilizando la definicién.
Solucion: y'(3) = 82

Calcula la derivada de 3 -x? en x, = 3 utilizando la definicion.
Solucién: y '(3) =-6

Calcula la derivada de f(x) = is en Xo= 2 utilizando la definicion.
X
T 3
Solucion: f'(2) = -—
16

Calcula la derivada de f(x) =v/X -2 en xo= 6 utilizando la definicion.
1

Solucion: f'(6) = 2

2
Calcula la derivada de la funcién f(x) = — en xo = 2 utilizando la definicion.
X

Solucién: f'(2) = -%

2.- DERIVADA DE UNA FUNCION

Calcula la derivada de y = 3x3 + x utilizando la definicidn y halla su valor en xo = 3.
Solucion: y'(3) = 82

Calcula la derivada de 3 - x? utilizando la definicién y halla su valor en xo = 3.
Solucién: y '(3) =-6

1
Calcula la derivada de f(x) = = utilizando la definicién y halla su valor en xo = 2.
X
3

Solucion: f'(2) = -—
16

Calcula la derivada de f(x) =+/X - 2 utilizando la definicién y halla su valor en xo = 6.

Solucion: f'(6) = %

Calcula la derivada de la funcién f(x) = — utilizando la definicion y halla su valor en xo = 2.
X

Solucion: f'(2) = -%

3.- REGLAS DE DERIVACION

Calcula las siguientes derivadas simplificando al maximo, el resultado obtenido:

f(x) = x*+ 1
X
23 -1
Solucion:
X
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a) g = &1

Solucién: a) f '(x) =

1+ cosx

a) f(x) = L[ 1-cosx

2
a) f(x) = L[zzjj,b) gx) = L

b) g(x) =

x+4x3

L(x2-3x)

,b)g ()—

[ [
J,b)g(X)— L( 1+x}

Solucion: a) £ (x) = ——, b) g'(x) = —-—.
sen x X2 _

)f(x) = L(+~sen2x),b)

1+senx
1-senx

g(x) = sen(y/tgx)
cos(y/tg x)

Solucion: a) f '(x) =ctg(2x), b) g'(x) =

2.Jtgx.cos? x
a) f(x) = L(X) , b) g(x) = L(arc sen x?)
. , L(x) 2X
Solucion: a) f '(x) = ,b)g'lx)= .
arcsen(x®)v1-x*
2
210 =" b gl = STV
(x-1)
Solucion: a) f (x) = § x 2 b)g'lx) = ?)EX ;’)?
20 =L(t8x), b) g0 = =0
(3x -1)
Solucion: a) f (x) = 1+tg X b)) = (3x —1).cosx—65en>3<L(senx)
senx(3x —1)
@ +2)?
(3x -1)?
b) g(x) = e*.senx
tgx
Solucion: a) f (x) = M L b)g'lx)= e
(3x -1)°
2) ) = I_[1—sen2x j
1+sen2x
b) g(x) = ¥Ln x
Solucion: a) f(x) =_—2, b) g(x) = ! L
C0S2x 53/Ln4x X

3

x senxtgx + cosxtgx - senx(1 + tg2x)

tgx
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4.- RECTAS TANGENTE Y NORMAL

Halla las rectas tangente y normal a f(x) = x? en xo = 0.
Solucion: Tangente: y = 0. Normal: x = 0.

1
Halla las rectas tangente y normalay = — en xo = 1.
X

Solucion: Tangente: y = -x+2. Normal: y = x

Halla la pendiente de la recta tangente a la curva f(x)= x3-3x?+1 en el punto xo =1.
Solucion: f' (1) =-3.

-1
Halla la pendiente de la recta tangente a la curva f(x) = — en el punto xo = -1.
X

Solucion: f'(-1) =1

Calcula a para que la recta tangente a la funcién y = x2+ax en el punto x = -1, sea paralela al eje
de abscisas.
Solucion: a = 2.

Calcula la recta tangente a la curva y = x3-x en los puntos en los que esta recta es horizontal.

—2J3 -3 23

3
Solucion: En x = ? la tangente es y = T .Enx= la tangente es y = T

Prueba que y = -x es tangente a y = x>-6x?+8x. Halla el punto de tangencia y estudia si esa recta
corta a la curva en otro punto distinto del de tangencia.
Solucion: Punto de tangencia (3, -3) y punto de corte (0, 0).

Calcula la ecuacién de la recta tangente a la curva f(x) = 2x?-3 en el punto de abscisa x = 1.
Solucion: y = 4x-5.

- 1 .
Calcula la ecuacién de la recta tangente a la curva 'y =—1 en el punto de abscisa x = 2.
X.

Solucion: y = -x+3.
Halla el punto de la curva y = 2x-x? en el que |a tangente tiene de pendiente 2. Halla la ecuacién
de dicha tangente.

Solucion: x =0, y = x.

5.- MONOTONIA Y OPTIMIZACION

2
. . . . . X
Averigua si es creciente o decreciente la funcién f(x) = X + r enx=0.

Solucion: Creciente, f(0) =1 > 0.

Averigua si es creciente o decreciente la funcién f(x) =

X +
Solucién: Decreciente

Halla el conjunto de puntos para los cuales la funcién y = x>-3x-4 es creciente o decreciente.

3 3
Solucion: Creciente en (E 'Ooj' decreciente en [- OO,EJ
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Estudia para qué valores de x esta definida la funcidn f(x)=L[(x-1)(x-2)] y en qué valores es
creciente o decreciente.
Solucion: Estd definida en (-oq, 1)(2, ). Es decreciente en (-0, 1) y creciente en (2, ).

Considera la funcién f: R — R definida por f(x) = (3-2x?)e
Estudia el crecimiento y el decrecimiento de f.

JE@J
! .

Solucion: Creciente en [—1— — -1+ >

5. £

Decreciente en [— 0, —1- T U

Estudia el crecimiento y el decrecimiento de y = 3x2-5x

Solucion: Decreciente en (— 0, %] . Creciente en (g, + oo]

Calcula los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcidn f(x) = x*¢*. Calcula también
sus maximos y minimos relativos.
L _ . .. 256 ..
Solucién: Crecimiento (-co,-4)(/0,+). Decrecimiento (-4,0). Mdximo —4,—4 , Minimo (0,0)
e
Determina si la funcién f(x) = x* -2x? + 1 posee puntos donde alcance valores maximos o minimos
locales, y, en caso afirmativo, calculalos.
Solucién: Mdximo en M = (0, 1). Minimos en m1 = (-1, 0) y m2 = (1, 0).
3 2

Halla los extremos relativos de la funcion f(x) = X? + X? -2X

Solucién: Mdximo [- 2%) , Minimo (1, - %)

2
) L, X
Halla los extremos relativos de las funcidn f(x) = +—4
X

Solucion: Existe mdximo en (-8, -16) y minimo en (0,0)

Halla los maximos y minimos de y = x*
Solucion: No hay ni mdximos, ni minimos.

6.- OPTIMIZACION

La funciény =| x| éPresenta un minimo absoluto en alguin punto? ¢dénde es derivable?
Solucion: En x = 0. En R-{0].

Dada la funcién y=Ax3+Bx, hallar Ay B para que tenga un minimo en el punto (2, -48)
Solucion: A=3,B=-36

La curva dada por y = x? + ax + b pasa por el punto P = (-2, 1) y alcanza un extremo relativo en
x=-3.Hallaayhb.
Solucion: a=6, b =9.

Hallaa, b, ¢, d, en la funcidn f(x) = ax® + bx? + cx + d para que tenga un maximo en el punto (0, 4)
y un minimo en el (2, 0).
Solucion:a=1,b=-3,¢c=0,d=4.
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Cémo hay que doblar un trozo de alambre de 4 metros de longitud para que forme un rectangulo
cuya area sea lo mds grande posible?
Solucion: habrd que doblarlo formando un cuadrado de 1 metro de lado.

Un deposito de chapa y abierto de base cuadrada, debe tener capacidad para 13.500 litros.
éCudles han de ser sus dimensiones para que se precise la menor cantidad de chapa?
Solucién: I = 30dm, h = 15dm.

Halla dos numeros cuya suma sea 20 y su producto el mayor posible.
Solucion: x=10, y= 10

Descompén el numero 25 en dos sumandos tales que el doble del cuadrado del primero mas el
triple del cuadrado del segundo sea minimo.
Solucion: x = 15, y = 10.

Un consultorio médico abre a las 5 de la tarde y cierra cuando no hay pacientes. La expresion que
representa el nimero medio de pacientes en funcidn del tiempo en horas, t, que lleva abierto el
consultorio es N(t) = 4t-t> ¢ A qué hora el nimero medio de pacientes es maximo? ¢Cudl es ese
maximo?

Solucién: t = 2.

6.- CURVATURA

éQué relacién ha de existir entre a y b para que la funcién f(x) = ax? + e® tenga un punto de
inflexion en x = 0?
Solucién: La relacién buscada es b? = -2a.

Estudia la concavidad o convexidad de f(x) = x°
Solucidn: Es cdncava en (-0, 0) y es convexa en (0, o).

Halla b, c y d en la funcidn f(x) = x3+bx?+cx+d para que tenga un punto de inflexién de abscisa x =
3, pase por el punto P = (1, 0) y alcance un minimo en x = 1.
Solucién: f(x) = x3-9x?+15x-7

Estudia la concavidad, convexidad y puntos de inflexién de la funcion
f(x) = x*-4x3-18x%+12x+2
Solucioén: Concava en (-oo, -1)8(3, +20). Convexa en (-1,3). Puntos de inflexion: (-1,32) y (3, -96).

Estudia la concavidad, convexidad de la funcion f(x) = xe*
Solucién: Céncava en (-2, +0). Convexa en (-oo, -2).





